

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

CARTAS FAMILIARES.

A Bonifacio.

La familia del difunto D. Manuel de la Concha me ha favorecido enviándome un ejemplar con dedicatoria de la obra recién y lujosamente impresa que lleva por título «Relacion histórica de la última campaña del Marqués del Duero. Homenaje de honor militar que tributan á la memoria de tan esclarecido caudillo, D. Manuel de la Vega Inclan. D. José de Castro y Lopez y D. Manuel Astorga, con una introduccion escrita por D. José Gomez Arteché.» Para ilustracion del testo, van algunas láminas litografiadas, representando una de ellas el retrato del general de un parecido superior á toda ponderacion, vistas topográficas de los puntos objetivos del ataque de nuestras tropas en sus operaciones sobre Bilbao y sobre Estella, mapas y planos del teatro de la guerra que llevan marcados las posiciones y movimientos de los contendientes, etc., etc.—Como el asunto entra en el plan de estas correspondencias, permíteme que te hable un poco de aquella obra, interesante por mas de un concepto.

El marqués del Duero era, á mi juicio, un tipo, un carácter, y un general; y como en nuestros tiempos los caracteres son raros y los generales escasean, aunque abundan, no estrañarás que yo tuviera cierta debilidad por D. Manuel de la Concha, á pesar de sus conocidos defectos—¡quién no los tiene!—que estaban compensados por sus poco comunes cualidades.

Como rasgo de su fisonomía moral, de su carácter, te citaré el comienzo de nuestras relaciones personales. Estábamos en julio de 1854; la anarquía ensangrentaba las calles de Barcelona y el cólera despoblaba la ciudad, arrojando de ella á sus moradores con el azote de sus crecientes estragos. Los ánimos se hallaban soliviantados por el espanto ó la ira ó agobiados por el dolor: el estado de sobrecitacion era general, continuado, y de él no se sustraian los hombres mas serenos. Esto explica la irritacion de que estaba poseido el general Concha cuando acudí á su presencia, llamado como representante del «Diario.» Despues de reconvenirme por algo que habia publicado el periódico aquella mañana, y viendo que me resistia á cumplir una orden que se me daba, me dijo:

—¿Sabe V. que está en mis facultades el fusilarle á V.?

—¿Se figura V. E.—le repliqué al momento—que soy algun alcalde de monterilla á quien se asusta con esta clase de amenazas?

Cito esta respuesta no como acto de que deba envanecerme, sino como en espiacion pública de un arrebató de que debo avergonzarme, y del cual me he arrepentido muchas veces. Solo la razon con que justifico la destemplanza del general puede excusar tambien mi irrespetuosa respuesta. Además, cuando la muerte nos amenaza seriamente por todos lados y á cada momento, los peligros mas remotos y menos graves hacen poca mella en nuestro ánimo, y los respetos humanos no bastan á contener el ímpetu de nuestras pasiones.

—¿Cree V. E.—añadí á las anteriores palabras—que en las presentes circunstancias la vida es tan agradable y segura que al temor de perderla se haya de sacrificar nuestra dignidad?

Si hubiese dado con un hombre vulgar—y es po-

sible que los haya con entorchados en las bocamangas—aquella incontinencia me habria traído algun disgusto, quizás algun atropello; pero el general Concha, dando en esto una prueba de superioridad, cambió al momento de lenguaje y de tono, y me desarmó, me humilló y me cautivó con su esquisita cortesía.

Estoy seguro de que cuantos han conocido la susceptibilidad del general Concha, admirarán aquel rasgo de su vida pública, que á mi juicio, pone en evidencia dos cualidades poco comunes: perspicacia y fuerza de voluntad. Perspicacia para comprender que mis palabras no eran la manifestacion de una irrespetuosa arrogancia sino la expresion de un sentimiento mas digno y elevado, y fuerza de voluntad para dominar su justa indignacion en momentos en que un acto de violencia podia haberle hecho perder algo de la mucha fuerza moral que necesitaba para dominar una situacion preñada de peligros.—Desde aquella fecha y ocasion el marqués del Duero me honró con una amistad correspondida, que cuidaba de recordarme delicadamente cuando yo la creia borrada por la accion del tiempo ó el torbellino de su accidentada existencia.

Esta amistad me habia permitido observar y estudiar de cerca, en épocas distintas, las cualidades del marqués del Duero, y la aventajada idea que tenia de sus dotes de inteligencia y mando fué causa de que recibiera con incredulidad primero y con tristeza despues ciertos pormenores sobre los últimos instantes de su vida. No habrás olvidado que se dijo y se repitió que sus últimas palabras fueron: «Muero en las guerrillas» y que esta frase fué ponderada y ensalzada por amigos imprudentes, y hasta se publicó el descabellado propósito de grabarla como epitafio en su sepulcro. Esto era convertir á un hombre superior en hombre vulgar, á un verdadero general en patuleo.

¿Qué hubiera revelado aquella frase á las generaciones futuras? Lo mas favorable para la memoria del marqués del Duero que de aquella frase se desprendia es que el difunto habia muerto como un valiente. ¡Vaya un elogio para aquel general, y para todos los generales españoles, el suponer primero: que el difunto no tenia mas cualidad que la de valiente, y segundo: que la calidad de valiente le distinguia entre los generales de la nacion!

¡Cuán estendidas están en nuestro país la vulgaridad y el oropel! ¡Tratándose de un jefe que desde el principio de su carrera habia desplegado cualidades tan diversas y superiores, y que en su última campaña las puso tan de relieve, nadie se acordó sino de su calidad mas vulgar, nadie ensalzó sino lo que tenia de comun con millares de los que combatian á su lado!

¿Acaso el ser valiente se puede considerar, tratándose de un general, como una virtud? De ningún modo; el valor en un militar, y sobre todo en un jefe, es una calidad negativa, no una virtud. Un general cobarde se hallaria en el caso de un cantor sin voz: un general valiente, es un hombre que tiene una de las cualidades indispensables, imprescindibles, elementales de su carrera. Morir como un valiente no es simple meritorio para un general; puede ser hasta deshonoroso para él si careció de las demás cualidades ó no las desplegó en la accion de guerra en que perdió la vida.

En medio de aquella conspiracion de bobos ó de

amigos imprudentes empeñados en desacreditar al marqués del Duero poniéndolo al nivel de su pequenez de entendimiento y de espíritu, yo me decia: «No es posible que un hombre que comprendia y cumplia los deberes de un verdadero general; no es posible que un general tan instruido, tan sereno en el peligro y tan dueño de sí mismo, haya caído en esta debilidad, haya proferido tamaña tontería. Y si el trastorno que en las funciones mentales pueden ocasionar la vigilia, la fatiga, el dolor, la debilidad, la perturbacion fisiológica que trae consigo una herida mortal, le han hecho proferir aquellas palabras como en delirio, es una crueldad hacerlas públicas, es una torpeza empeñarse en que pasen á la posteridad.» El menos entendido en estas materias sabe que un general no debe morir en las guerrillas, y si la casualidad ó las necesidades de la guerra llevan á un general á punto tan peligroso y allí halla la muerte, ¿quién que se estime en algo se envanece, en aquel supremo trance, de haber cometido una imprudencia ó de haber sido herido fuera del sitio que le señalaba su categoría?

¿Cuéntase de uno de los famosos capitanes de la antigüedad que al notar, durante la pelea, que habia caído una flecha á su lado, exclamó: «Si el enemigo lo tocara diria que soy un mal general,» y se retiró del sitio en que se hallaba. Efectivamente, un general que lleva en su cabeza el plan de la accion, que con su inteligencia superior y probada ha de aprovechar los descuidos del enemigo para vencerlo, que con su prestigio da aliento al soldado é inspira confianza y respeto á sus subordinados todos, es decir, el hombre de cuya existencia dependen la suerte de tantos otros, el éxito de la batalla y tal vez el de la campaña, no debe arriesgar su vida sino cuando hay de ello una absoluta imprescindible necesidad.—Si alguien hubiese puesto en duda la exactitud de este aforismo militar, los resultados que produjo la sentida muerte del general Concha podrán haberle patentizado su error.

Con estos antecedentes, ya comprenderás con qué afán busqué la relacion de los últimos instantes de la vida del general Concha, apenas llegó á mis manos el libro de que te estoy hablando, y con qué satisfaccion ví que despues de herido no pronunció ni aquellas ni otras palabras. ¡Loado sea Dios!

Basta por hoy. Se despide de tí tu afectísimo amigo

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

Noticias nacionales.

El coronel carlista don José Leon de San German, que se presentó el 19 de este mes al gobernador militar de Castellon de la Plana, á fin de someterse al gobierno de S. M., ha mandado á un colega de Valencia, para su insercion, el siguiente Manifiesto:

«Franza y lealmente tengo la alta honra de reconocer como Rey de España á S. M. don Alfonso XII (que Dios guarde).

Juro por mi Dios y por mi honor defender la monarquía católica del Rey de España don Alfonso XII con la misma fidelidad y constancia que defendí desde mi juventud la gloriosa bandera de Dios, patria y rey, adhiriéndome en un todo á lo que declara en sus patrióticos Manifiestos el ilustre general don Ra-

mon Cabrera, conde de Morella.

Valencia 21 de abril de 1875.—El coronel jefe de estado mayor que fué de la primera division del ejército de Valencia y Cataluña, José Leon de San German.»

De una carta de Bilbao, tomamos los siguientes interesantes detalles de la toma del fuerte de Aspe, y de su recuperacion por nuestras tropas.

«Siendo la cuestion del dia la toma del fuerte de Aspe, voy á dar á Vd. noticias de cómo ha sido y que no ha obedecido á la órden de Berriz: tres compañías del batallon de Arratia que cubren la línea desde Algorta hasta frente de Monte Abril, enteradas por varios trabajadores de lo descuidado del servicio, por la noche, (pues dormian dentro del fuerte hasta el número de 30 trabajadores algunos dias), decidieron dar un golpe, guiados por los mismos trabajadores y lo efectuaron en la madrugada del dia 11 á las tres de la mañana, mas á su aproximacion fueron recibidos con tres cañonazos de metralla y algunas descargas de fusilería, mas viendo que no insistian se retiraron á sus cuarteles y se tumbaron y entónces como una abalancha se arrojaron unos 30 sobre el foso, el centinela que cubria la entrada de un boquete de la parte del Sur lo mataron de una descarga y por allí penetraron; al oír los tiros los 130 y pico de hombres que estaban en los cuarteles fueron á salir con los fusiles, mas viendo á los carlistas retrocedieron y se encerraron en los cuarteles, entónces acudieron mas carlistas y empezó el fuego unos contra otros, que duró unos diez minutos, hasta que rota ó forzada una de sus puertas y cruzados algunos bayonetazos debieron de capitular ó rendirse á discrecion: el parte de la toma del fuerte y el pedido de un par de batallones á Berriz, llegó á Balmaseda á las once de la mañana y á la una salió un officio diciendo al teniente coronel de Arratia que no pudiendo sostenerse el fuerte pasado de ocho dias, pues mandarian varios batallones en auxilio de Bilbao que en union de algunos de la villa la tomarian, y no estando sobrado de gente pues tenia en frente una fuerte columna y una línea desde Balmaseda hasta Arciniega que cubrir, que lo adoptasen á las primeras horas de la noche del mismo dia y cubriesen sus puestos que no debieron de abandonar; y efectivamente lo hicieron á las once despues de haberse llevado unos 30.000 cartuchos de fusil, la racion para diez dias y algunas granadas, pues las demas se han encontrado en una casa de debajo del fuerte y las cureñas de los cañones.

Tal es el hecho de la toma del fuerte de Aspe y llevado á cabo por tres compañías únicas que han estado en los alrededores

EXORDIO leído por el señor Rossell ayer, (23 abril) en el acto de celebrar la asociacion de literatura y artes el aniversario de Cervantes:

Señores: En este mismo dia del año de 1616 exhaló su postrer aliento en esta córte, al rigor de una penosa enfermedad anciano, desvalido y menesteroso, aunque con ánimo superior al abandono y humillacion en que se veia, colmado de los dones del Cielo; cuando falto de los de fortuna, el escritor cuya incomparable fama da ocasion y apariencias de triunfo á esta augusta solemnidad. No parece sino que los tiempos venideros protestan así, dado que no es posible otra reparacion, de la injusticia de los contemporáneos, y, sin embargo, la nuestra seria mayor si achacásemos á los pasados culpas en que no incurrieron, como errarian nuestros descendientes imponiéndonos á nosotros, todavía inexpertos de su edad, las condiciones propias de su existencia.

No nacia de ingratitud ni desden el despego é indiferencia con que un siglo miró á Cervantes. Los

que llamamos genios, predestinados acá en la tierra al goce de la inmortalidad, son los que se aventajan á los demás hombres por la vivísima luz de su entendimiento los que por privilegio de su ser viven solo de la inspiracion que alimenta y enardece su inteligencia. Su mision es anticiparse á su época, que, no acertando á seguirlos, juzga de su pequeñez por la distancia que la aparta de ellos. Son como precursores y Mesías del porvenir, oráculos no entendidos, lumbreras que de cerca ofuscan, dispuestas para difundir á lo léjos sus benéficos resplandores. Estos astros sin aura caminan hácia la posteridad, y cuando ella los contempla en la plenitud de su brillante curso, y con el alborozado entusiasmo aclama su advenimiento, cuanto mayor fué el olvido en que se los tuvo, mas universal y perpetua es luego la adoracion que se les consagra.

Cupo en vida á Cervantes aquel destino: ¿qué mucho que despues de sus dias se le tributase desagravio igual? Compendiados los acontecimientos de su existencia, pocos hombres habrá que puedan referir de la suya tal cúmulo de vicisitudes, infortunios y contrariedades. Tentando todos los resortes de la fortuna; cambiando de officios á compás de esta; paje primero, despues soldado; alcahalero unas veces; otras proveedor de víveres; herido en Lepanto, cautivo en Argel, preso en Castro del Rio, nunca decae su esfuerzo, jamás la entereza de su espíritu se quebranta. En la lobreguez de una improvisada cárcel, extraño á cuantas zozobras le rodeaban, madura ya su esperiencia por la edad y los desengaños, rejuvenecia su fantasía, y considerando cuán expuesta á desvanecerse vive la mente humana, y cuán fácilmente trueca en realidades sus desvarios, echa mano de su pluma, ya amaestrada en otras composiciones, y traslada de su imaginacion al papel la fábula mas sazouada de ingenio, mas interesante y discreta por su invencion, mas correcta en el dibujo, mas exacta en el colorido; la obra, en fin, que, si algo estimó su siglo, el nuestro la reproduce, vierte y comenta incesantemente, y la celebra, aplaude y admira como la mas feliz que haya salido en tiempo alguno de ningun pensamiento humano.

Animado de aquel espíritu que confortaba su alma é imprimia en su mente imágenes halagüeñas, en que maravillosamente se acordaban el idealismo y realidad; sintiendo nacer dentro de sí todo un mundo de seres fantásticos á que daba se creador ingenio, movimiento y vida, toda una naturaleza nueva, espléndida de luz, de colores y de armonías, dotados los primeros de facultades y condiciones, de pasiones y sentimientos modelados por los suyos propios, y la segunda de aquella misteriosa belleza que si no real, vaga viviente por los dilatados espacios de la region de la poesia; fascinado, en suma, por tan irresistibles encantos é imaginaciones, ¿qué le importaba á su corazon la existencia mortal á que estaba asido, al desligarse de ella, el dia de su libertad, habia de conquistar para siempre la palma de la victoria, la singular inmortalidad que ansiaba y que presentia?

Por eso en su último trance, al despedirme de su protector con aquella expansion de gratitud en que se mezclaba ya el quejido de la agonía, él mismo encarece lo imposible de su deseo, y muestra tan profunda resignacion que, á vueltas del temor natural, dejaba bien traslucir las esperanzas que vinculaba en su fama póstuma. Póstuma, sí, es la vida del génio, como su gloria; que conlleva en esta mansion terrestre, mera peregrinacion, penosa cautividad, purgatorio previo en que Dios aquilata y perfecciona su celeste esencia para hacerla mas digna de providencial y ulterior destino.

Por eso tambien nosotros conmemoramos aquí,

no el natalicio, incierto además en cuanto al momento, sino el dia en que se dió pobre sepultura, ignorada asimismo hoy, al Príncipe de nuestros ingenios, dia último de sus desdichas y primero de su triunfo. Himnos son que prorumpimos en loor suyo esas armonías que resonarán ahora bajo sus bóvedas de este recinto; ecos de su voz, destellos de su clarísima inteligencia, los rasgos de su pluma que se traerán á la memoria para renovar el embeleso y admiracion con que los escuchamos siempre que los oimos. Sean objeto de nuestro incesante estudio, reliquias de nuestra devocion, incentivo de nuestro entusiasmo y monumentos perennes de inmarcesible gloria, en que subsistan perpetuamente unidos el nombre de Cervantes y el nombre de nuestra patria.

A MIS ANTIGUOS COMPAÑEROS DE ARMAS.

Fiel siempre á los principios de la santa bandera que por tradicion de familia y por conviccion propia he defendido desde 1834, he acudido á mi puesto cuantas veces ha sido necesario. Comandante general de las provincias de Albacete, Alicante, Murcia y Jaen primero, de la de Madrid despues, he demostrado mi lealtad en todo tiempo y el partido carlista me conoce lo bastante para no necesitar recordarle mi historia. Pero por lo mismo me creará mejor cuando le diga como lo hago cumpliendo un deber de conciencia que en las circunstancias actuales, si las legítimas aspiraciones que todos tenemos han de triunfar sin que ántes quede arruinado el país y deshonrada nuestra bandera, es preciso seguir el camino que el general Cabrera nos ha trazado con su noble y patriótica conducta. La guerra es desastrosa y estéril y como dice bien el general, siguiéndola acabaremos con el país y solo sobre escombros podríamos colocar el trono que tantos sacrificios nos ha costado. Sigo pues el ejemplo del conde de Morella, reconozco como Rey de España, á S. M. D. Alfonso XII, sin abdicar de mis principios, proponiéndome sostenerlos dentro de la ley, y escito á todos mis amigos para que obren del mismo modo, asegurándoles que así es cómo pueden salvar la Religion, la Patria y el principio Monárquico.

Bayona, 18 de abril de 1875.—El mariscal de campo, Angel Moreno de Toro y Boba.

Copiamos de las «Provincias» de Valencia:

«La ronda del cabecilla Alemany se presentó el juéves (22) último en una casa de campo del término de Tortosa y exigió el pago de la contribucion á una mujer anciana y á un jóven, hijo de esta, únicos que habitaban la casa.

Como se resistieran los colonos á satisfacer la cantidad pedida, los carlistas cometieron la iniquidad de obligar á la anciana á que se arrodillara para fusilarla, no consumando su propósito por haber prometido el hijo de aquella que pagaria la cantidad pedida, como lo hizo despues, pero la infeliz madre murió á los pocos momentos.»

Dice hoy la «Patria:»

«Parece que los carlistas espulsan del territorio vascongado á las familias tildadas de liberales.

Si los carlistas continúan en este sistema, causando mas vejámenes y perjuicios á los leales habitantes de aquellas provincias que los que ya sufren, nosotros, aun cuando disguste á nuestros sentimientos, pediremos al gobierno adopte igual sistema, toda vez que la impunidad aliente á los carlistas para estas medidas extremas y otras de más tristes consecuencias y que han llegado á hacer preciso que la guerra se combata con la guerra.

Uno descarga eléctrica, producida por la tempestad que se experimentó en Santander en la tarde del miércoles, destruyó parte del mastelero del aparato semafórico de señales, causando algunos desperfectos en el palo mayor y en el edificio, sin daño alguno personal.

Parece que por los carlistas se ha propinado una soberbia tunda de palos á su proveedor general en esta provincia, D. Antonio Yurrita, de Villafranca.

Es claro: donde no hay harina todo es mohina, como dice el refrán.

Parece que los carlistas han colocado una nueva batería Wenworth en la carretera de Aya, entre el caserío Esquialde y la regata de Gultsurriturry.»

Dicen de Villareal, que aquella importante población está muy animada, y ha cambiado por completo de aspecto. Las obras de fortificación adelantan notablemente, y aseguran la villa contra nn golpe de mano del carlismo.

A los rigores naturales de la campaña se han unido, para mal del pueblo de Chelva y demás de aquel rincón, las fiebres malignas producidas por el desaseo de las fuerzas insurrectas. De aquellos pueblos han emigrado muchas familias, que no se habían asustado de los facciosos; pero se espantan ahora de la enfermedad que llevan tras sí.

Los pueblos de la comarca del Priorato participan actualmente de las ventajas obtenidas con la derrota que sufrieron los carlistas en Aleixar, pues no tienen absoluta necesidad de prestar la esquisita vigilancia que ejercían anteriormente, ni sufren las continuas molestias de que eran objeto cuando numerosas partidas recorrían la provincia.

El «Diario de Villanueva y Geltrú» dice que hace pocos días fué avistado «Jusepet de Artesá» con su partida en las cercanías de Berga dirigiéndose á la Seo de Urgel.

Copiamos del «Noticiero Bilbaino:»

«El coronel carlista Ipiña, que mandaba antes el batallón de Arratia, separado de este cargo por su avanzada edad, ha sido nombrado gobernador militar de Villaro.

Pasan de cien los enfermos carlistas atacados de sarna que se hallan tomando baños en Arteaga.

El noveno batallón navarro que acompañado de un escuadrón, se había dirigido hácia la provincia de Huesca, hase visto obligado á regresar á Navarra, según confiesa el «Cuartel Real.»

El pretendiente estuvo el 19 en Andoain, regresando por la tarde á Tolosa.

Dicen de Villanueva y Geltrú que el 17 en la noche estuvo en Arbós una partida carlista compuesta de unos cuarenta hombres capitaneados por el cabecilla Sastret de Valls, quien no satisfecho de la recaudación que intentó hacer, se llevó presos al ayuntamiento y varios propietarios, y se apoderó de todas las caballerías que encontró. Durante su estancia en el pueblo allanaron varias casas, inspeccionaron algunas cómodas y cometieron otros atropellos.

Ha sido alzada á la «Agencia americana» la suspensión impuesta á su «servicio postal,» por lo cual la felicitamos. Al reanudar dicho servicio publica la siguiente carta de San Sebastian, fechada el 20:

«El pretendiente en Tolosa.—Noticias de aquella villa dicen que el domingo hubo conatos de asesinarle, pero no ha sido habido ninguno de los presuntos reos, lo que hace suponer que hubo alguna

farsa preparada por los mismos carlistas para presentar á don Carlos como un héroe. Estos días han sido espulsados por los carlistas de Villafranca, Vergara, Oñate y otros pueblos de la provincia buen número de familias acusadas de sospechosas. Por aquí se agita el pensamiento de la creación de una milicia local forzosa.»

Las siguientes noticias están tomadas del «Diario de San Sebastian:»

Esta mañana han entrado ya en Pasages, procedentes de Burdeos, las cañoneras «Tajo, Arlanza, Segura y Turia.»

Dícese, no sabemos con que fundamento, que se está formando causa al cabecilla carlista Leon Muguerra que manda la partida volante del distrito de Igueldo por excesos cometidos en el caserío Cacholia, y que ha sido llamado por el Pretendiente.

La noticia, sin embargo, no nos merece mucho crédito.

El paso de algunos batallones carlistas estos días hácia la frontera parece que ha sido con objeto de relevar á las fuerzas que había en Dancharinea y Peña Plata, en las que se habían notado algunos síntomas de insubordinación.

Los dos carlistas que se presentaron ayer á la autoridad militar son naturales de esta provincia, el uno de Beizama y el otro de Oñate, habiéndose fugado en las inmediaciones de Urrieta, donde se hallaban de avanzada.

Ayer llegaron á esta ciudad tres mujeres espulsadas por los carlistas de Vergara.

Estos días parece que han sido espulsadas de varios pueblos de la provincia numerosas familias tachadas de sospechosas.

BARCELONA 28.

Ayer, á eso de las seis desembarcaron en nuestro puerto, siendo desde aquel mismo punto conducidos á Monjuich unos doscientos cincuenta prisioneros carlistas procedentes de Tarragona, desde donde vino custodiándoles una fuerza de la guardia civil.

El «Diario de Tarragona» de ayer anunciaba ya el embarque en el primero de los siguientes sueltos que copiamos del mismo colega.

Dicen así:

«Hoy salen en el vapor «Monseny» los prisioneros carlistas que son trasladados á Barcelona escoltados por la guardia civil.»

«También marcha en el mismo vapor el brigadier don Antonio Ortiz, jefe de estado mayor general del ejército de Cataluña habiendo concluido la misión que vino á desempeñar á esta.»

En el gobierno militar se sabe ya oficialmente la muerte del «Nen» de Prades.

El día 18 de este mes el batallón Fijo de Ceuta custodió á Alcañiz un convoy de cebada y fusiles Remington, para cambiar por estos últimos el armamento del sistema Berdan que poseían los movilizados de aquel cantón.

De «Las Circunstancias,» de Reus, de ayer:

«Corrudella 24 de abril.—Los movilizados de esta ayer sorprendieron al maestro que fué de primera enseñanza en la pobla de Ciervols, en dicho pueblo; y esta vez no ha tenido la suerte de librarse de su correctivo, junto con otro perillan. El primero era el delegado de la junta carlista de Cataluña en la provincia de Lérida y como tal tenía á sus órdenes los comandantes militares de la comarca. Estaban además ambos complicados en un robo de consideración que tuvo lugar en 1873 en las cerca-

nias de las Borjas de Urgel.

El señor delegado se escapó de tejado en tejado hasta su escondite, que á pesar de ser bastante escusado, no le ha evitado un par de balas.

El otro fué muerto huyendo por el bosque.»

El célebre Masagué con algunos carlistas se hallaba el sábado último en Ciurana, pero se marchó de este pueblo al poco rato, sin duda por temor de seguir la suerte de su compañero el Nen de Prades.»

Los detalles que se van recibiendo de la gloriosa acción de Cherta, prueban de un modo evidente la bravura con que pelearon nuestras tropas y las muchísimas pérdidas que tuvo el enemigo. En la partida que mandaba el cabecilla Alemany militaban varios jóvenes de Tivonys, ocho de los cuales parece que perecieron en dicho combate y, según se nos dice, además de los veinte muertos que en un principio se dijo que habían tenido los carlistas, han sido encontrados en los alrededores de Cherta otros cadáveres que se les hicieron en su huida.

Sabemos que dos jóvenes hermanos de las Borjas del Campo que se hallaban en la acción de Cherta se salvaron de caer en poder de nuestras tropas escondiéndose detrás de un Santo de la iglesia en que se defendieron logrando no ser vistos.

Parece ya cosa cierta que el cabecilla «Sastret» de Valls ha venido á sustituir en esta provincia la Nen de Prades, pues sabemos que en la mañana de ayer se hallaba en la carretera de Falçet á esta ciudad en el punto conocido por «Coll de la Teixera,» previniendo á los carreteros que era la última vez que pasaban sin pagar la contribución. Personas que tienen ocasión de conocer á este bandido nos dicen que sus instintos son mas terribles que los del Nen y que no hay duda que si pronto no se consigue esterminarlo, alguna vez tendremos que consignar en nuestras columnas iniquidades tan horrosas como las verificadas últimamente por Massague y su discípulo Balsells.

En la tarde de ayer se presentaron á indulto en esta ciudad dos carlistas procedentes de la Seo de Urgel é hijos de Maspujols.»

(«Crónica de Cataluña.»)

He aquí algunos detalles del naufragio del vapor francés «Normandia,» acaecido hace poco:

La fuerza del vapor era de 500 caballos, su construcción de hierro y su porte de 1,200 toneladas. Embarcó á su bordo 300 pasajeros, que venían del Brasil en el vapor «France Comté,» y que debía transportar á Génova.

El capitán llamado Castellon, era un hombre de cuarenta años, y pertenecía á una familia distinguida.

El día en que zarpó el «Normandia» de Marsella el tiempo era magnífico; pero en la tarde siguiente se cubrió el cielo de oscuros nubarrones, la nieve empezó á caer, y, perdiendo el derrotero, el buque se alejó del faro de Aativo, caminando derecho hácia el temido escollo de los navegantes, que se encuentra á 300 metros de San Honorato, y encallando en él.

El capitán, asustado por el choque y los gritos de los pasajeros que subieron al puente, se metió en su camarote, llamó al seguudo y le dijo: «Que pague yo mi torpeza,» disparándose al mismo tiempo una pistola de dos tiros en la sien.

Muerto Castellon, la marinería sin perder el ánimo, que tanta falta hacía en aquellos terribles momentos, maniobró con ahínco y con fortuna, y pudieron salvarse las vidas de todos los pasajeros y tripulantes. El barco se ha perdido por completo.

Crónica Local.

El ayuntamiento de esta ciudad ha recibido ya los ejemplares impresos que reclamó al gobernador de la provincia, en virtud de lo prevenido por esta superior autoridad, para las certificaciones que han de expedirse y de que han de estar provistos todos los mozos de 20 á 35 años, libres del servicio militar para poder acreditar esta circunstancia, sin cuyo requisito no se les entregará cédula personal y serán considerados como prófugos, según ya manifestamos en nuestro número del miércoles con referencia á una circular inserta en el «Boletín oficial» número 1,275.

Sabemos que por la Secretaría del ayuntamiento se presentan dificultades para la expedición de dichos certificados, y ciertamente que son aquellas fundadas porque en los expedientes de quintas de los años anteriores no constan ni los fallos definitivos de la diputación provincial respecto á mozos que han apelado de los acuerdos del ayuntamiento, ni el número en el que han quedado cerrados los cupos de dichos años, requisitos indispensables para que los funcionarios que han de firmar aquellas certificaciones puedan asegurar sin responsabilidad alguna que los mozos á cuyo favor se espidan están libres del servicio militar.

Estos inconvenientes se han hecho ya presentes por la alcaldía al señor Subgobernador de esta isla para que puedan obviarse reclamando de quien corresponda los datos indicados, y ayer estuvo á conferenciar con dicha autoridad el secretario del ayuntamiento con el objeto de interesarle la adquisición de aquellos á fin de no causar perjuicios á los mozos sujetos á la provision del certificado de que se trata, sin incurrir en ninguna clase de apercibimientos la corporación municipal.

Por nuestra parte nos permitimos recomendar al señor Subgobernador las mas áctivas gestiones en este asunto para evitar males que indudablemente tendrían que lamentarse por la falta de regularidad en un servicio tan importante y esperamos que pronto conseguirá vencer las dificultades que se dejan enunciadas.

En la mañana de ayer fondeó frente la fortaleza de la Mola el vapor de guerra español *Vulcano* al mando de su capitán el teniente de navío de primera clase don Ismael Warleta, siendo portador de 216 prisioneros carlistas los cuales según tenemos entendido son de los sorprendidos por las tropas en Cherta y que capitaneaba el cabecilla Nen de Prades.

El referido buque tan pronto como hubo descargado bajó frente la Sanidad con el fin de hacer carbon.

Nuestro amigo y paisano don Bartolomé Escudero secretario de Sanidad de este puerto tenemos el disgusto de anunciar á nuestros lectores ha sido declarado cesante y nombrado en su lugar don Estéban Arpa.

No dudamos que el señor Escudero será repuesto de su empleo en el cual tantas pruebas tiene dadas por el celo y tantos años que viene desempeñando cargos en este ramo, y que las autoridades no dejarán de recompensarle sus servicios interesándose por la reposición, trabajos que no vacilamos en asegurar les acompañarán todos los hijos de este país que conocen y aprecian los buenos dotes de que se halla revestido el señor Escudero.

La poca fuerza de carabineros que custodió los prisioneros carlistas de que hacemos mención fué alojada á los vecinos de la calle del Arra-

vál de esta ciudad.

El día 16 de mayo próximo saldrá del puerto de Barcelona para el de la Habana con escala en Puerto-Rico, el vapor español «José Baró.»

Ya son varias las familias de esta ciudad que en razón á las enfermedades que reinan en Ciudadela, y que han producido no pocas defunciones, han suspendido su salida para aquel distrito á donde acostumbran ir á pasar todos los años una temporada de campo.

Convendría saber que clase de enfermedades son las que reinan en aquella antigua ciudad, y las defunciones que han ocasionado, para que dichas familias supiesen á que atenerse.

RELACION del número de cajas calzado embarcadas en Barcelona con destino á la Habana á bordo del vapor Pasajes, para traspasar al vapor correo que saldrá de Cádiz el 30 corriente.

Barcelona.	N. de cajas.	Habana.
C. y Zacarini.	9	Renter y Compañía.
J. Salvador.	2	»
F. Moragas.	6	Bosch y Palés.
F. Novelle.	3	»
»	3	Gelats Hermanos.
A. S. Amat é hijo.	2	»
F. Colomer.	2	»
J. Echauz.	1	»
A. S. Amat é hijo.	3	P. Tresserra.
F. Novelle.	1	M. de Haro y Comp. ^a
»	1	Lopez Pons y Comp. ^a
»	1	Rahola y Batle.
Pujol y Comp. ^a	1	Pedro Roig.
Total.	35	

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Santos Felipe y Santiago apóstoles.

CULTOS.

Corte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Amor Hermoso en Santa Maria.

En la Parroquia esta tarde á las 6 y 1½ completas en honor de N. Sra. del Rosario. Mañana en la misa mayor predicará D. F. de A. Arbona Pbro. vicario.

En la Parroquia y en la Concepcion continúan los devotos cultos de mes de Mayo dedicado á Maria Sma.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 29.

De Barcelona en 1 dia vapor correo esp. Menorca c. D. Antonio Victory con 22 trips. 20 ps. varios efectos y la correspondencia.

El 30.

De Valencia en 1 dia vapor de guerra esp. Vulcano de 6 cañones 200 caballos y 118 plazas al mando del teniente de Navio de 1.^a clase D. Ismael Warleta con 28 transportes y 216 prisioneros carlistas.

De Ciudadela en 1 dia pailebot esp. San José pat. Diego Caules con 7 trips. sillares y efectos.

Despachados el 30.

Para Pollensa con ganado laud Corcél pat. Salvador Cozas con 5 trips. y 3 ps.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 29.—5:55 t.

Mahon 30.—7:11 m.

Han tenido lugar motines en Gratz, pidiéndose la expulsión de don Alfonso, hermano de don

Cárlos.

Los cabecillas Saballs y Miret han sido derrotados.

Mañana recibirá el Rey al Nuncio.

El general Loma ha ocupado á Entambas aguas y á Medima. (1)

3 p. Interior, 16'92.

Exterior, 20'00.

Bonos, 48'00.

(1) El original dice: «Loma ocupado Entambas aguas Medima.»

Anuncios.

Cobraduría de Contribuciones por el Banco de España.

SEGUNDA AGRUPACION.

Para la recaudación del 4.º trimestre territorial y de industria del corriente año económico, se señalan los dias desde el 1 al 10 del prócsimo Mayo en Mercadal calle de la Revolucion n.º 24; desde el 14 al 31 del mismo en Alayor, calle Verde n.º 9; y para mayor comodidad de los propietarios forasteros residentes en Mahon los dias 13 y 14 del mismo, calle de Anuncivay n.º 15 de 9 á una del dia.—Cualquier contribuyente puede verificar el pago donde mas le convenga, advirtiendo que no se cobrará á domicilio, y que espirado dicho mes incurrirá en apremio todo el que no hubiese verificado el pago.—Mercadal 30 Abril de 1875.—José Carreras.

¡OJO SEÑORITAS!! ALTA NOVEDAD.

Se acaba de recibir un hermoso y variado surtido de abanicos desde el fabuloso precio de 2 1/2 céntimos hasta 60 rs. uno, como igualmente un buen surtido de terciopelos, cintas gro, guarniciones, puntillas, quipur, festones, flecos, entredós, pañuelos bordados, cuellos y puños, corses, un gran surtido de botones, y muchos otros artículos. Venid y vereis tienda

BELLA AURORA

calle del Castillo número 46.

EN VENTA.

Lo están dos casitas en Villa-Cárlos la una en la calle de la Iglesia n.º 40 y la otra en la calle Mayor n.º 28.

Informarán calle Mayor n.º 34.

Leche de Burra.

Se encontrará todos los dias en la calle de la Infanta núm. 157.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.